

A második világháború végén, 1944-45-ben, brutális támadás érte a magyarságot a Délvidéken. A Tito partizánjai vezényletével végrehajtott több tízezer ártatlan magyar áldozatot és még több kifosztottat, lágernyomorítottat eredményező népiirtásról hosszú évtizedekig még beszélni sem lehetett. A rendszerváltást követő húsz év is alig hozott változást: szerb elzárkózás, relativizálás és jelentéktel enítés, valamint visszatérően erőtlen, elvtelen és kényszeres magyar igazodási lépések kettőssége jellemezte a délvidéki népiirtást értelmezni igyekvő politikai szándékokat. 2010 óta a magyar politikában, közbeszédben és tudományos erőfeszítésekben jól érzékelhetően lassú paradigmaváltás zajlik az 1944-45-ös délvidéki események megítélésével és értelmezésével kapcsolatban. Eme szemléletváltás kiemelkedő eseménye volt, amikor 2011-ben a magyar állam a legmagasabb szinten nyilvánította ki, hogy 1944-45-ben a Délvidéken a magyarok ellen elkövetett népiirtás zajlott, amelynek feltárása és jóvátétele a szerb államnak és szerb társadalomnak is elsősorú felelőssége. 2011. november 25-27. között a Magyar Országgyűlésben, a Magyar Tudományos Akadémián, a Trianon Múzeumban és a Szent István Bazilikában új korszakot nyitó megemlékezéseket, rendezvényeket, konferenciákat tartottak, kiállításokat nyitottak meg. Jelen kiadványunk a korszakos rendezvények legfontosabb gondolatait és kapcsolódó dokumentumait mutatja be.

Cseresyésné Kiss Magdolna – Szabó Pál Csaba

Tartalom

Kövér László: Megnyitó beszéd a Magyar Országgyűlés Felsőházi termében	5	Bank Barbara: Kik azok a partizánok?	75
Pálinkás József: Megnyitó beszéd a Magyar Tudományos Akadémián	7	Vasa Čubrilović: A kisebbségi kérdés az új Jugoszláviában	83
Szabó Pál Csaba: Megnyitó beszéd a Trianon Múzeumban	9	Vladan Jojkić: Hogyan délszlávósítsuk el a Bácskát és a Bánságot	99
Botlik József: Magyarellenés atrocitások a Kárpát-medencében	11	Csorba Béla: Német-magyar sorsközösség	105
Gulyás László: A 20. századi magyar-szerb közös történelem vitás pontjai	27	Matuska Márton: Szentgyónás, majd jöjjön aminek jönnie kell	117
Juhász György: A terrormerénylettől a délvidéki magyar népiirtásig	31	Németh Endre: Emberi sorsok	125
Vincze Gábor: Székelyek az országúton	37	Bata János: Nagy Magyar Vörös Október	133
Matuska Márton: Halogatjuk, egyre csak halogatjuk	43	Gion Nándor: Régi megható történet az öreg Madzsgájról	135
Domonkos László: Cseres Tibornak, tisztelettel és Elvégeztetett	49	Tari István: Hamis hősök kora	130
Csorba Béla: Akik nem menekültek	65	Illés Sándor: Akikért nem szólt a harang	143
Dobrowiecki Péter: Szemet – szemért?	67	Juhász György: Hol sírjaink homorulnak	147